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Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatn 

t Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

ész évre. . 7 
Fáksae ..G3 
Negyedévre. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

E 
a 

es szám ára 6 kr, s kapható 
jadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, 

Az E M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar 
Polgári Körnek 

közművelődési és szépirodalmi lap. 

nivatalos közlönye. 

l 
l 
Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

ivatalban. 

Hirdetések dija: 
4 hasábos gármond-sor vagy 
annak helye ő kr. Nagyobb és 
többszöri Ti detéseknél kedvez- 

inden egyes hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és Nyilttér dijai 
előre fizetendők. 

Megjelenik hetenkint náaromszor: kedde
n, csütörtoökön és szonabarto

n. 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

IGAGCZ. Brassó, Kolostor-utcza 26. sz. a. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hirdetések dijai. 

A lap kiadó-hivatala : 

Vámpolitika. 

(. T) Igen érdekes átalakulásoknak 

vagyunk most szemtanui a vámpolitikai 

harcztéren. A nemzetek még nem sza- 

kitottak az 1879-ben inaugurált vámpo- 

litikával, sőt még ujabban is akadnak e 

politikának követői, de szemmel látható, 

hogy a rendszer sokáig már fenn nem 

tarthatja magát. Ha olvassuk a félhiva- 

talos lapokat, azokból azt a meggyőző- 

dést lehetne meriteni, hogy sem monar- 

chiánk, sem Németország nem szakit a 

védvámos rendszerrel a kereskedelmi szer- 

ződés megkötése által. És ebben van igaz- 

ság, csakhogy az a tény, hogy a védvámos 

államok tarifális kereskedelmi szerződést 

kötnek, a mellett bizonyit, hogy külön- 

külön nem képesek a rendszert fentartani 

és azért létesitenek a politikai mellett 

gazdasági szövetséget is. Ez az első lépés 

4 szabad kereskedelem felé, mert ha a v
éd- 

vámosok egymás szövetségét keresik, az 

egyértelmű a rendszer mesterséges fentar- 

tásával. Tehát a védvámos rendszer már 

nem életképes és mesterséges eszközökkel 

kell azt ugy, a hogy és addig, a meddig 

felszinen tartani. A kormányok is meg- 

győződve látszanak lenni, hogy a védvám
os 

rendszer eddigi alakjában tarthatatlan. 

Nemrég közölte a német birodalmi kan- 

czellár félhivatalos organuma, a „Nordd. 

Allg. Zeitung", hogy a német kormány 

azért nem határozta el magát a gabna- 

vámok felfüggesztésére, mert attól tart, 

hogy többé nem lesznek nelyreállithatók. 

Nevezetes nyilatkozat ez szemben azzal a 

ténynyel, hogy a birodalmi gyülésen több- 

ségben vannak a védvámosok. 

Izoláltan tehát fenn nem tarthato a 

mai vámpolitikai rendszer. Ausztria-Ma- 

gyarország, Németország és Olaszország ez 

okból egymás között bensőbb kereskedelem- 

politikai összeköttetést létesitenek, hogy 

legalább a hármas terület határain tul 

tarthassák épségben az elzárkozási rend- 

szert. Azonban mit tapasztalunk, mióta 
az e törekvést elősegitő tárgyalások foly- 

nak ? 
Először is láttuk azt, hogy Észak- 

Amerika is, bár a mult évben ujra fől- 

emelte a beviteli vámokat, miután abban 

a meggyőződésben van, hogy teljesen izo- 

láltan nem maradhat, keresi az összekötte- 

tést a többi amerikai köztársaságokkal. A 

mult őszszel e czélból az amerikai államok 

kongresszusát rendezte és ha nem sikerült 

is czélját elérni és amerikai vámuniót léte- 

siteni, e czélt el nem ejti, sőt következe- 

tesen dolgozik végrehajtásán. Braziliával 

nem kötött Észak-Amerika oly kereske- 
delmi szerződést, mely az európai bevitel 

nagy részét ki fogja zárni a braziliai piacz- 

ról és nem lehetetlen, hogy e szerződést 

még más megállapodások is követni fogják. 

De Angolország- és gyarmataiban sem 

nézik közömbösen a középeurópai államok 

kereskedelem-politikai szervezkedését. An- 

golországban még szilárdan ragaszkodnak 

a szabad kereskedelmi rendszerhez, de ha 

a közép-európai kereskedelmi szerződések 

érdekeit érzékenyen találják sérteni, ez 

tápot fog adni a védvámos agitácziónak, 

mely ez idő szerint szünetel Angolország- 

ban. Az angol gyarmatok pedig szintén 

sürgetik a vámpolitikai reformot, mely 

abban nyilvánulhat, hogy az anyaország 

gyarmataival vámunióra lép, mely eszmé- 

nek számos hive van Nagybritanniában. 

Könnyen oda fejlődhetnek a viszonyok, 

hogy egész nagy vámterületek fognak egy- 

más ellen küzdeni. 1879-től mostanig csak 

apróbb csatározások folytak a gazdasági 

érdekekért, jövőben vámpolitikai szövet- 

ségesek fognak egymással megmérközni, 

Majdnem kivánatosnak látszik, hogy ez 

minél hamarább megtörténjék. Azt tartják, 

hogy a legközelebbi nagy háboru nemcsak 

Európa jövő földrajzi helyzete, hanem 

Európa lefegyverkezésének kérdése felett 

is fog dönteni. Ehhez még kétség fér. Sok- 
kal bizonyosabb azonban, hogy a nag7 

vámháborut a szabad kereskedelem győzel- 

me fogja követni, melyet csak mesterséges 

eszközökkel lehetett uralmától megfosztani. 

Belföldi 
A közös minisztertanácskozáso- 

kat tegnap 1 órától fél ő ig tartó ülésben foly- 
tatták, a melyen Kálnoky gr. külügyminiszter 
elnökölt. Az ülésen részt vettek - mint ne- 
künk sürgönyzik - Bauer báró hadügymi- 
niszter, Taaffe gróf miniszterelnök, Steinbach 
pénzügyminiszter, Falkenhayn gróf földmive- 
lési miniszter, Szapáry gróf miniszterelnök, 
Wekerle pénzügyminiszter, Szögyény minisz- 
ter, Sterneck b. tengernagy, Röckenzaun osz- 
tályfőnök és a közös hadügyminiszterium és a 
tengerészeti osztály még néhány szakelőadója. 
A tanácskozásokat ma is folytatják. Csak be- 
fejezésük után tartható meg egy közös minisz 
teri értekezlet ő felsége elnöklete alatt. 

A király elismerése. A m. királyi 
honvédség ,Rendeleti Közlönyé' nek legutóbbi 

száma ő felsége következő hadparancsát 

közli. 
Hadseregem s mindkét honvedségem 

nagyobb fegyvorgyakorlatainál évenként jelen 
lévén, meggyőződést szerzek magamnak az 
összes véderőm folytonosan haladó harczászati 

képességéről. 
Az idei, az eddigieknél részben nagyobb 

számu ép most befejezett gyakorlatok, nagy 
megelégedésemre észlelnem engedték, hogy 
véderőm, — a jelenkor követelményeinek meg- 
felelő hadieszközökkel felszerelve, egységesen 
kiképezve, czéltudatos tevékenységben edzve, 
minden részeiben igazi bajtársság által össze- 
füzve és a közösség azon szellemétől áthatva, 
melyet az évszázadokból örökölt — teljes ke- 
zességet nyujt ép ugy a béke, mint a veszély 
napjaiban felmerülő feladatainak odaadó telje- 
sitésére. 

Hadseregemnek s mindkét honvédségem- 
nek - csapatvezetők s minden egyes tagjai 
által nyilvánitott sikeres tevékenységeért a 

legmelegebb köszönetemet és a legteljesebb 
megelégedésemet fejezem ki. 

Kolt Beszterczén, 1891. évi szept. 15-én. 

Ferencz József, s. k. 

A delegáczió tagjait legelső ülé- 
seinek egyikén fogja megválasztani az ujra 
egybegyülő képviselőház. A választásb meg- 
előzőleg közzé fog tétetni a delegácziók ülés- 
szakát egybehivó királyi kézirat. A bécsi hi- 
vatalos köröknek azt a feltevését, hogy a de- 
legácziók ülésszaka ez idén a szokottnál is 
rövidebb ideig fog tartani, aligha fogják iga- 
zolni az események, a mennyiben értesülésünk 
szerint minálunk még kormánypárti részről is 
kivánatosnak tartják, hogy némely katonai 
kérdések nemcsak az országgyülésen, hanem 
a delegáczió tárgyalásainak során is szóba 

hozassanak. 

A „Post szept. 19-iki vezérczikkében kon- 
statálja, hogy a hármas szövetség együttmü- 
ködése Angliával és a portáral megszünt. A 
hármasszövetség dőre volna, ha védelmi czél- 
jait most még kiterjesztené a portára, melynek 
helyzetét maga a szultán feladta. A nagy 
változásnak is megvan az előnye. Ha jó volt 
a török haderőre számithatni, ugy ép oly jó 
megszabadulni az oly veszélyeztetett és össze- 
omlóban lévő államszervezet iránti kötelezett- 
ségektől. Az esetben, ha Oroszország elfoglal- 
ná Konstantinápolyt, semmiesetre sem volna 

Ausztria-Magyarország leginkább veszélyez- 
tetve. Konstantinápoly birtoka még nem dönt 
a Balkán félsziget birtoka fölött. Attól függ, 
hogy mily erős Konstantinápoly birtokosa és 
mily más feladatok által van igénybe véve. 
Itt csak az esetleges meglepetésről van szó 
és nem az orosz csapatok átvonulásáról Ro- 
mánián és Bulgárián. Csak ez utóbbi eset 
volna casus belli Ausztria-Magyarországra néz- 
ve. Egyedül Anglia volna az előbbi esetben 
életereiben megtámadva és veszélyeztetve, 
mig a szövetséghatalmak a káros következmé- 
nyek ellen ezer módon védhetik magukat. 

Egy Reimsban szept. 18-án tartott ban- 
ketten Carnot köztársasági elnök felköszöntőt 
mondott, melyben konstatálta, hogy Franczia- 
ország ismét szerepet játszik a világban és 

rÁBOZA 
Az elszánt asszony. 

- A „Brassó" eredeti tározája. - 

.Nagy lőn pedig az elszörnyedés a 

főpapok között az embereknek az ő romlott- 

sága főölött ! 
Mig ugyanis azelőtt csak ugy szórványo- 

san jöttenek a biróság elé a válni szándékozó 

felek, az ujabb időben már ugy megnőtt a 

számuk, hogy egymás mögé állitva őket, ki- 
tennének egy urnapi körmenetre való soka- 

ságot. 
Ezt igy hagyni nem lehet! Ez immora 

litásra vezet! – mondák erre Themis főpap- 
jai, a felsőbb birósági biró urak. (Meglehet az 
is, hogy nem annyira az immorálitástól, mint 
inkább a kilátásban lévő restáncziáktól ijed- 

tek meg.) 
Tehát elő azzal az uj intézkedéssel ! Épit- 

sünk gátat a rohamosan közelgő válóperi ára- 
dat ellen! Mivel pedig - bocsánat a nyilt 
szóért! — azt az illetők nem akarták belátni, 

hogy a sok válás oka nem a könnyüű válásban, 

de a nehéz életben fekszik, de különben is, 

ha ugy volna is, akkor sem Brassóban, ha- 

nem egyelőre Budapesten a „Sándor-utczában 

csinálják a — törvényeket: ezeknél fogva k- 
olvasták a Józsefi pátensből azt, a mi bizony 
abban sohasem volt benne: hogy a válás jövő- 
ben nem, vagy csak ritkán angedhető meg. 

Érvényt szerzendő ezen szigoru elvnek, 
leküldetett a rendelet az alsóbb birósághoz, 
miszerint azok ajtajából ezután el kell kerget- 
ni minden olyan válófelet, a ki hibái daczára 

a tisztesség szinét megőrzé és botlását nem 
nyilvánosan gyakorolja; ellenben a ki ,több 
tanuval tudja hibáját ,bebizonyitani", az a 
mi emberünk; hasonlólag, a ki csak kisebb 
gyülölködésben leledzik, az meg se hallgatan- 
dó, ellenben a „nagy bünök" kellő figyelem- 

ben részesitendők. 
Ez a mai irányelv, mely mellett válni le- 

het és a mely - nem vezet immoralitásra !. . 
A ki nem hiszi, hogy ez igy van, ám 

kisérelje meg, elválasztják-e olyan kis okok 
miatt, melyeket az ember be mer vallani, ha 

azok különben váló-okok lennének is ! 
— – – Sirva kopogtatott be a törvény- 

székhez egy igen csinos asszony, a kereske- 

dővilág egyik tagjának boldogtalan felesége. 
És elpanaszlá a férjére mindazt, a mi rosz- 
szaságot egy férj csak elkövethet. Hogy hüt- 
len, hogy pazarló, hogy goromba, hogy veri 
őt. Csakhogy a hütlen életet csak egy tanu 
bizonyitotta, a pazarlás üzleti veszteségnek 
volt minősitendő, a gorombaság ajtók megett 
történt, a megverést csak a cselédek látták, 
ezek pedig urnőjük mellett nem tanuskodhat- 
nak, ennélfogva el lett panaszával utasitva, 
jobban mondva további együttélésre utalva. 

– Ő? hogy ő együttéljen azza1?... No 

már olyan nincsen ! 
Az elrendelt póttárgyalás végre azt a re- 

ményt nyujtá, hogy mégis csak el lehet majd 
őt választani joggal meggyülölt férjétől. Egy 
ujabb, sulyos vádat ugyanis a férj beismert. 

— No látja a tekintetes biróság ! mégis 
csak igazam lesz 1— mondá a nő fellélegezve. 

— Csakhogy ez sem ér ám semmit, mi- 
velhogy az is ott van azokban a bizonyos uj 
határozatokban, hogy a beismerés ily per- 
ben nem ér semmit! Ön mégis csak el lesz 

utasitva ! 
Sirás követte e kijelentést. Sirás, melyet 

az átérzett méltatlanság kinos érzete fakaszthat. 

— Hát ennyi bizonyiték sem elég? 
— Nem! 
- Ugyan kérem az urakat, mondanák 

meg tehát akkor, milyen esetnek kellene an- 
nak lenni, a mi miatt engem ettől az ember- 
től elválasztanának? mert minden áron válni 
akarok tőle! 

— Milyen esetnek?... Hm! hm! hátha 

például ön két tanuval tudta volna a férje hüt- 
lenségét bizonyitani, avagy - 

lőleg rábizonyitani? ... 
volna! De most, – – most nincs elég ok! 

— Nines! ... hogy nincs!... ismétlé 
a szép hölgy busan, fájdalmasan. Majd hirte 

len felpattant s villogó szemekkel kiáltá: 
— Tehát majd teszek róla, hogy — le 

gyen ! 
És ezt oly elhatározottsággal, oly elszán. 

tan mondá, hogy - — biz isten kitelik tőle 
hogy — tesz valamit!l. . . 

A marosvásárhelyi tábla lelke legyen rajta 
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badserege ismét helyre van állitva. A mult 
harczainak emlékezete - ugymond - tünjék 
el mostanában! Az ország óhaja az, hogy a 
köztársaság a haza összes erőit gyüjtse együ- 
vé, hogy Francziaország folytathassa szilárd 
és szabadelvü, nyugodt, de határozott békés 
és egyszersmind méltóságteljes politikáját, 
melynek hatása szemmel látható. A nemzet 
megnyugtatás és bizalom után áhitozik. 

Széchenyi-ünnep Brassóban. 
Mint lapunk utolsó számában jeleztük, a 

brassói m. kir. főreáliskola vasárnap 
e hó 20-án emlékünnepet rendezett gróf 
Széchenyi István születésének 100-ik évfor- 
dulója alkalmából a főreáliskola tornatermé- 

ben. Ki hitte volna 50 vagy mondjuk csak 
15 év előtt, hogy a brassói magyarságnak 
alkalma lesz egy ilyen hazafias ünnepélyt meg- 
ülhetni Brassó falai között? Ki hitte volna, 
hogy egy ily ünnepélyen jelen lesz Brassó 
város polgármestere, a gör. kel. egyház fő- 
esperese, a brassói szász iskolák conrectora, 
Brassómegye érdemekben megősztlt fő physi- 
kusa és más szász és román polgártárs. De 
ki hitte volna csak 20 év előtt, hogy egy- 

általában Brassó városában lesz egy diszes 
m. kir. főreáliskolai épület és egy saját torna 
iskola. Valóban! Ha Weisz Mihály és más 
hason szász matadorok ma visszatérhetnének 
Brassóba, nem ismernének reá az ő „Corona"- 
jokra, Hála érte a gondviselésnek. Hála az ép 
emlitett ünnepélyért első sorban gróf Csáky 
Albin, vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- 
niszter urnak és hála Rombauer Emil 
főreáliskolai igazgató urnak. Nekik köszön- 
heoti Brassó város magyarsága, hogy alkalma 
volt a nagy államalkotó, a legnagyobb magyar 
embernek 100 ik születésnapját oly fényesen 
megünnepelni. 

A főreáliskola tornaterme gróf Széchenyi 
István élethü és életnagyságu festményével, 
nemzeti szinűü lobogókkal, czimerekkel és zöld 

guirlandokkal volt gyönyörüen diszitve. Pont 
4 órakor zsufolva volt a fényes terem és mig 
számosan az ajtó előtt állottak, addig sokan 
kénytelenek voltak egyáltalában visszavonulni, 
mert a terem nem volt képes a látogatókat 
befogadni. Ekkor kezdődött a fényes, meg- 
ható és minden izében kitünően sikerült em- 
lékünnep. A vendégek között lástuk Maurer 
Mihály cs. és kir. kamarás urat szeretett 
főispánunkat, Deésy János, kir. törv. 
elnök, Brennerberg Ferencz polgár- 
mester, Petrik Joan gör kel. főesperes, 

Dr. Fabritius József megyei fő physikus. 
Fink Henrik conrector, Orbán Ferencz 
igazgató, Nagy István bankigazgató urakat, 
számos hölgyet stb. és a magyar tanitói kar és ta- 
nuló ifjuság zömét. Magától értetődik, hogy a fő- 
reáliskolai tanári kar és főreáliskolai tanuló- 
itjuság teljes számban jelen volt. Az ünnepély 
sorrendjét a brassói magyar dalárda nyitá 
meg a ,„Szózat" előadásáral Ezt követé az 
intézeti igazgató Rombauer Emil ur megnyitó 
beszéde, melyet alább közlünk és mely beszéd 
a nagy ünneplő közönségre nagy és mély ha- 
tással volt, mit a beszéd olhangzása után 
gazdag és bő tapsokkal meg is hálált. A sziv- 
ből szivhez szólt megnyitó beszéd után 
Orbán Ferencz VIII. osztálybeli tanuló, Orbán 
FNerencz igazgató ur fia, Arany Jánosnak 
„Széchenyi emlékezetet czimű költeményét 

szavalta mély érzésel, szépen hangsulyozva és 
jól útgondolva. Az ünneplő közönség tapsával 
nem volt háladatlan. És most következett az 
ünnepély fénypontja. Dr. Mika Sándor ur fel- 
olvasta saját ez ünnepélyre készitett remek- 
művét: ,Széchenyi szerepe hazánk történeté- 

ben." A körülbelül 2/, óráig tartott felolvasást 
feszülten és a nagy hőség daczára türelemmel 
és halotti csendben hallgatta meg a közönség. 
Valóban, a m. tud. akadémiában képzelte magát 

az ember e felolvasás alatt. Dr. Mika tanár ur 
oly gyönyörüen ismertette velünk gr. Széchenyi 
István halhatatlan műveit és alkotásait, hogy 
bizony nagy hálával tartozik neki a brassói 
magyar közönség és bizonyára csakis kedves 

kötelességet teljesitunk, ha e helyen ugy a 

nekünk nyujtott élvezetért. Szünni nem akaró 
tapsvihar követé a kitünő történész elő adá- 
sát (Sajnáljuk, hogy nem lehet alkalmunk a 
mek felolvasást t. olvasóinkkal közölni.) Még 

Cserei Aladár VI. osztálybeli tanuló szavalta 

el Arany Jánosnak , Rendületlenül" czimű köl- 
teményét általános tetszés mellett és a brassói 
magyar dalárda a ,Hymnus előadásával befe- 
jezte a tényleg minden tekintetben fényesen 
sikerült ünnepélyt. (A dalárda énekét közel 
fekvő okokból e sorok irója nem dicséri meg.) 
Kötelességünkből kifolyólag első sorban Rom- 
bauer Emil igazgató urnak mondunk hálás 
köszönetet, de fogadják a brassói magyarság 
köszönetét az összes közremüködők. 

Im következik Rombauer Emil igazgató 
ur megnyitó beszéde: 

Elfogultság vesz erőt rajtam, midőn e 
szerény iskolai ünnepélyünket, ily fényes s nagy 
gyülekezet jelenlétét gnyithatni van 
szerencsém. S a köszönet a kitüntetésért legyen 
első szavam ! 

g 
ég volna feltétel 

csupán az iskolánk iránti 
szenvnek köszönhetjük jel 

az, a nagy név iránt, melynek 
ünnepelhetjük. 

De tanitványaink szivében mi sem kelthet 
eleve is mélyebb érzelmet ünnepeltünk nagy- 
sága iránt, mint annak látása, hogy ünnepünk 
városunk szine-javát gyüjté e szerény hajlé- 
kunkba, s forró hálánk kifejezésével csak kö- 
teles tartozásunk adóját róvjuk le. 

Ezer éves multra tekint vissza a magyar. 
A honfoglalás ezredik évfordulóját készül meg- 
ülni nemzetünk ! Hazánk ez ezeréves történel- 
mének lapjain hány fényes név van följegyez- 
ve ! Hatalmas nagy királyoké, diadalmas hős 
vezéreké, nagy államférfiak s tudósoké, s 
mindezek közt ezeréves történelmünk a zt, 
kinek születésnapja századik évfordulóját meg- 
ünneplendők, ma ö gyültünk, ruházta fel, 
„a legnagyobb nevével. 

S nem a hizelgők csuszó tábora adta e 
nevet a talán a nép kegye által felmagasz- 
taltnak, nem, legnagyobb politikai ellenfele ru- 
házta fel vele, ő, a nép kegye által felmagasz 
talt, a keblén be-vérző honfi sebbel elha- 
gyottan bujdosót 

Széchenyi István ! Kisértsem meg elmon- 
dani, ki volt, mi volt, mivel érdemelte ki a 
„legnagyobb magyar nevét ? 

Hogy tehessem, el kellene mondanom, mi 
volt hazánk e század elején, és mi volt akkor 
a magyar! Egy haldokló nemzet, szegény és 
minden téren elmaradt hazában ! S mi a ma- 
gyar, mi e haza ma? A különbség oly nagy, 
hogy szavam gyönge azt kiemelni! 

De bárhová, bármit tekintsünk, akár 

nemzetünk gyarapodását a tudományban, vagyon- 
ban, müveltségben, a kereskedelem, az ipar terén; 
tekintély s hataloml a többi nemzetek 

sorában, s kérdjük, ki műüve e varázsmüű vál- 
tozás ? A történetiró válasza : Széchenyi 
műve ez, s a koszorus költő danolja: Ő az, 
ki által lettünk és vagyunk ! 

, hogy 
részvét s rokon- 

létüket; a kegyelet 
emlékét ma 

Ám méltassa a történet Széchenyi mun- 
káját, zengje a költő szava dicsőségét, én 
nem kisértem meg. Ki egymagad Mózese s 

Áronja, Sokratese, Demosthenese s végül - 
oh, fájdalom ! — Junius Brutusa voltál nem- 
zetemnek, nagy szellem, előtted lehet porba 
borulni, szóval méltatni nagyságodat nem. 

Szécheonyi István gróf ünnepét üljük ma; 
méltóan e napot megünnepelnünk csak egy 
módon lehet: szeressük e hazát, mint ő 

szerette ! 

Mert láttam nemcsak hazám feltámadá- 
sának, de egykori nagy kifejlődhetésének legbi- 
zonyosabb jeleit, bár senki sem tekinte mélyeb- 
ben a szándékolt kivitelnek a lehetetlenséggel 
határos tömkelegébe, mint én ; bizonyos órá- 
ban megesküdtem magamnak, hogy mindent 
el fogok követni, mit e czél elérésére lelkem 
sugal, habár magam maradok is, habár vesz- 
nem kell is.* 

Ezekben tüzi ki Szécheni élete czélját, 
ez elv kiséri élte utjain, a haza felvirágoz- 
tatása az egyetlen czél, melyért küzd melyért, 
fárad. Hiuság nem vezette, elismerést, tapsot 
nem várt, de nem is várhatott, ki nemzete 
ostorzásával, – hogy mély álmából felriassza 
— kezdte megváltási müvét. 

Nem kérkedék honfiui érzelmével, nem 
fittogtatta hazafiságát, hogy - mint annyian - 
e czégérrel a nép olcsó kegyét, népszerüségét 
vásárolja meg. 

Szolgálni a hazát, a magának kitüzött 
hatáskör hüséges betöltésével, nem riadva 

vissza, bár átkot szór is rá a csőcselék, meg- 

állni tántoritlanul az őrhelyen, melyre helyez- 

tetett, ha kaján rágalom és gazság, vagy rö- 
vidlátó tudatlanság, keblét tépi is szét, s ez 
volt Szécheonyi honszerelme. 

Szeretni igy a hont nehéz, de máskép 
nem lehet! Széchenyi igy szerette honát, ha- 
zájának élt, honáért halt meg, életét magyar 
hazája, minden polgára jólétének szentelé, 
mindnyájunkért vérzett el nagy szivo. 

Beteljesedett rajta a költő szava: 
„Mikor ilyent teremt az ég, 

Eredj - mondja, - légy dicsőség, 
Légy czimere nemednek, 

És ostora keblednek ! 
Széchonyi emlékét ünnepeljük ! Tanuléim, 

ti, kik éltetek pályájának küszöbén álltok, 
hozzátok intézem szavam. Ez egyszer bár 
szólhatnék angyalok nyelvén, hogy szavam 
szivetekig hasson, hogy intésem elmétekbe 
vésődjék s szent akarattá váljék mindannyi- 
tokban: Szeressétek a hazát, mint Széchenyi 
szerette ! 

Nagy hazafi és jó magyar! hányan hival- 
ált 1 

„Olvastátok-e az 1865/67. évek történe 
tét? Tudjátok-e, milyen vendégszeretettel vol- 
tak a mi földünkön a ti emigránsaitok fogad- 
va, s hogyan kezdeményezték a mi vajdánk és 
minisztaránat k segitségével és egy a 
ti felszabaditásokra czélzó expedicziót ?4 Hát 
már hogyan ne tudnók azt, hogy Couza és 
Oogalniceano III. Napoleon és Viktor 
Emanuel romániai konzulainak közbejárásokra 

hogy me- utlevelet adtak a magyar ifjaknak, 
hessenek Garibaldil Ol ágl 

ne tudnánk arról a kezdemé 
gba. Hogyan 

y p 
Hiszen épen a Couza vóda kormánya volt az, 
a mely üldözőbe vette azon expediczió terve- 
zőit. Ma is élnek még néhányan közülök. Ho- 
gyan ne tudnók, hogy 1867-ben épen a Couza 
kormánya foglalta le a magyar emigráczió 
fegyvereit Bákóban és szállittatta be Bukurest- 
be. A magyar emigráczió oly sok izben csa- 
lódott Couza vóda kormányában, hogy e csa- 
lódás végre is kijózanitotta s hazajőve, önként 

tal 4 a ki ág kodnak e czimmel, és mint piszkos , 
kegyet állást és becsülést vásárolnak, - di- 
vat! - Ti gyermekim, véssétek szivetekbe 
nagy költőnk szavát : 

„Van, fájdalom, kinek czégér hona 
Hah, tőzsér, alkusz és galambkufár: 
Ki innen! E hely az Ur temploma! 

Szécheonyi csak egy volt Szécheonyit egy év- 
ezred szül csak, de a maga hatáskörében a 
honszerelmet, mindenki gyakorolhatja ugy, mint ő, a legnagyobb magyar! Ha mindnyá- 
jatok szivében ama fogadalom gyökeredzik 
meg ma, hogy hazátokat ugy akarjátok sze- 
retni, mint ő, akkor méltón vesztek részt a 
mai ünnepen, akkor nem üres hiuság ez em- 
lékünnep sem, akkor Széchenyi emlékezete 
gyümölcsöt termő áldássá lesz szivetekben. 
Hogy ugy legyen, adja az ég Ura! 

Román lapszemle. 
A szebeni ,Telegr. Roman" idei 95. sz. 

vezérezikkében tudtunkra adja, hogy Magyar- 
országon a magyar nemzet sem egyéb, mint 
nemzetiség. „Nici ei nu sunt mai mult, de 
catu nationalitate. „Nem többek, nem kü- 
lönbek, mint a románok, sha ezt mi is elis- 
merjük, akkor a románok nem tognak az el- 
nyomatás miatt jajgatni,* Ilyen nagy kurázsit 
hozott haza a „Telegr. Roman Beszterczéről, 
a hova szivszorongva ment volt, attól tartva, 
hogy — ott a mint hire volt— Strossmaier sorsa 
várakozik az egyház fejére. A mint olvasóink 
láthatják, a ,Tel. R." magyar hazánkat, a mely 
négy év mulva ezer éves Ungaria, 
egy tollvonással akarná, ha tőle függene, a 
nemzetiségek között szétdarabolui. Ilyen tév- 
tudomány terjesztését Romániában nem tür- 
nék meg. 

Nálunk még ez is szabad a nemzetisé- 
geknek, de bosszankodunk, mondjuk ki őszin- 
tén, azok rossz lel küségén, a kik a román 
népet igy maszlagositják meg készakarva, hol- 
ott ők magok jél tudják, hogy maszlagot hin- 
tenek tollukkal, képtelenséget kivánnak, midőn 
a magyar nemzetet ezer éves hazájában nem- 
zetiségnek degradálják. Sokra ráérnek ott Sze- 
benben! A ,„Tel. R." szerint nemzet és nem- 

zetiség magyar találmány és ez be van 
ezikkelyezve a nemzetiségi törvénybe. Már 
most csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy hol 
és mikor lesz beczikkelyezve a „Tel. R.- azon 
román találmánya, mely szerint a ma- 
gyar nemzet is csak olyan nemzetiság, mint a 
szerb, román, stb. Az ostobaság ellen az égiek 
is hasztalan küzdenek ! 

A ,„Gaz." 198. számában egy levelet kö- 
zöl, melyet állitólag a magyar egyetemi ifjak 
elnökének szivélyes levelére küldött a román 
ifjak memorandumának elnöke. A magyar if- 
jak elnöke azt az óhaját fejezi ki, hogy el- 
végre is a félreértések el fognak enyészni. Mi 
a román válasz hangjából. a mely durva sértő 
kifejezésekkel van tömve, azt következtetjük, 
hogy azt a nálunk hirhedt Slaviciu fogalmaz- 
ta. A levél lényege az, hogy a bukuresti if- 
jak nem orosz érzelmüek, nem dacorománis- 

ták, nem irridentisták s fennen kérkedik az- 

zal a hatással, melyet a román memorandum 

Európa művelt államaiban előidézett, mig a 
magyar ifjak válasza elhangzott Moldován 
Gergely egyetemi tanárt irodalmi proletárnak 
nevezi, kit a magyar sovenizmus fizet. Ezek- 
hez semmi szavunk nincs, mert Slaviciut jól 
ismerjük s reá a szót mi sem vesztegetjük. 
Van azonban e levélnek pár sora, melyet szó 
nélkül nem hagyhatunk. 

Nagyon is jól tudjuk az 1865/67. év tör- 
ténetét... Van még e levélnek egy passusa, 
mely igy hangzik: , Az üldözésről, a zsarnok- 
ságról, barbárságról van itt szó s ha tetszik, 
még erősebb szó: a rendetlenségről, 
melyet politikátokkal hivtok ki." Már mi csak 
azt mondjuk a magyar ifjaknak, hogy ne ud- 
variaskodjanak s ne irjanak Bukurestbe, leg- 
alább most ne, a mig Slaviciu ott a román 
ifjak mentora, a ki Babes ellen is, pedig ez 
tekintélyes román, olyan csunya személyeskedő 
harczot folytat Bukurestben és folytatott N.- 
Szebenben a ,Tribunás-ban. Az ő lelke abban 

gyönyörködik, ha összeveszithet mindenkit, 
valóságos politikai diable. Tudva azt, 
hogy Romániában kik irkálnak ellenünk a la- 
pokban, kár azokra időt vesztegetni. Hiszon, 
ha még a ,„Telegr. Roman" szerint sem va- 
gyuuk nemzet, mit várhatunk azoktól, a kik 
itt hagyták szülőföldjüket, hogy odaát ked- 
vükre dühönghessenek ? Magyar ifjak ! Ne ke- 
ressetek most Bukurestben komolyan gondol- 
kodó értelmiséget. Nem érnek rá ott most 
komolyan gondolkodni s a kik komolyan gon- 
dolkodnak ott, azok nem állnak szóba Slaviciu- 
val és az általa vezetett ott lakó erdélyi ro- 
mán ifjakkal. 

Cz. 

NMz ,Erdélyrészi Magyar Közmüv 
Egyesület" 

hétfalusi fiókköre az 1848-49-iki csángó vér- 
tanuk emlék-szobra költségeinek részbeni fe- 
dezésére folyó 1891. szeptember hó 26 án a 
csernátfalusi ,községi vendéglő- nagytermé- 
ben a „brassói magyar dalárda" közremükö- 
désével, tánczezal egybekötött h g yt 
rendez; szeptember hó 27-én délelőtt pedig 
ugyanott tartja az E. M. K. E rasómegyei 
választmánya VI. évi rendes közgyülését. Ézt 
követi a csángó-szobor leleplezési ünnepélye. 

I. A hangverseny müűsora 1891. szeptem- 
ber hó 26-án : 

I. ,„Tavasz Elmult". Népdal Lányi Er- 
nőtől; előadja a „Brassói Magyar Dalárda. 
II. szaval Végh Mátyás ur. III. Magyar nép- 
dalok. Énekli Gödri Anna k. a.; zongorán 
kiséri Köpe Ida k. a. IV. „Tarka Madár". 
Népdal Hoffer Károlytól; előadja a „Brassói 
Magyar Dalárda". V. Foelolvas Jánó Lajos 
ur. VI. Magyar Népdalok. Énekli Binder 
Jenő ur, zongorán kiséri Jaschik u 
VII. Dialog. Előadják: Szabó Teréz k. a. és 
Balázs Péter ur. ,Nemzeti Zászló. 
Hubor Károlytól, zongorakiséret mellett elő- 
adja a „Brassói Magyar Dalárda". 

Tánez reggelig. 
II. Az E. M. .E. brassómegyei vá- 

lasztmánya közgyülésének tárgysorozata, 1891. 
szeptember hó 27-én délelőtt 9 órakor a köz- 
ségi vendéglő nagy termében. 

I. Elnöki megnyitóbeszéd. II. A hétfalusi 
kör üdvözli a közgyűlést. III. Jelentés a me- 
gyei választmány egy évi működéséről. IV. 
Jelentések a pénztárak állásáról. V. Inditvá- 
nyok. VI. Tisztujitás. VII. A közgyülés be- 
zárása. 

III. A csángó vértanuk szobra leleplezési 
ünnepségének sorrendje 1891. szeptember 27 én 
délelőtt 11 órakor. 

I. Hymnus. Kölcseytől; énekli a „Brassói 

Magyar Dalárda", mialatt a szoborról a lepel 
lehull. II. Alkalmi ima. Tartja Borcsa Mihály 
ág. ev. lelkész ur. III. ,Fohász". Oláh Károly- 

tól, énekli a , négyfalusi dalárda". IV. Emlék- 

beszéd. Tartja Koós Ferencz kir. tan., tan- 
felügyelő ur. V. , Szózat. Egressitől; énekli 
a „Brassói Magyar Dalárda. Alkalmi 
költemény. Írta és szavalja Jánó Lajos. VII. 
A szobor megkoszoruzása és átadása Csernát- 

falu közönségének. VIII. „Riadó". A csángó- 
szobor leleplezése alkalmára zenéjét szerzé 
Kovács Mihály. Enekli a „négyfalusi dalárda". 



BRASSÓ 

Je gyzés. Az ünnepség napján délben 1 
órakor kozebéd a községi vendéglő nagy 

termében; egy teriték ára: 1 frt 20 kr. 

Holyi érdekü vasutaink és a közforgalom. 
Midőn ezelőtt két évvel a barssó-zernesti 

és brassó-háromszéki helyü érdekü vasutak épi- 
tésére nézve, inditvány tétetett városi és me- 
gyei képviseletünkben, lelkesedéssel karoltuk 
fel az eszmét, hódolva a kor kivánalmainak, 

melyek szerint a vasutak városunk és vidé- 
künk kereskedelmét és iparát lesznek hivatva 
előmozditani; tettük ezt annál is inkább, mert 
ez által utóbbi időkben sok kedvezőtlen kö- 
rülmények összehatása által csaknem teljesen 

tönkre ment iparunk- és kereskedelmünknek 
véltünk szolgálatot tenni, Örömmel és kész- 
séggel szavaztuk meg a részünkről az épitésre 
követelt összeget, bár tudtuk, hogy annak 
terhét mi fogiuk hordozni. Tudtuk azt, hogy 
áldozat és befektetés nélkül czélt érni 

nem lehet. 
Sok vajudás, sok átadási határidő, meg- 

hosszabbitás után végre megnyilt a tavasszal 
a brassói zernesti vonal s már rajta voltunk, 
hogy az e vonal vidékén fekvő ipartelepeink- 
re és azokról az árut és szállitmányokat az 
eddigi drága tengelyszállitás helyett a jutá- 
nyosbnak remélt vasuton eszközöljük. De mek- 
kora volt meglepetésünk, midőn a szállitási 
dijtételeket az uj vonalon olvastuk. Meg vol- 
tunk lepetve, de a legkellemetlenebbül. Le 

voltunk pipálva a szó teljes értelmében min- 
den eddig táplált reményünkkel. Hosszu kép 
pel állottunk az uj tarifa előtt s elmondhattuk 
keserüen: ,Bánom, hogy teremtettelek !1 

Az uj tarifa sokkalta drágább mint az 
eddigi tengelyen történt szállitásunk. Mikor 
Ágostonfalváról ő1 kilométerért Brassóig 8 frtot, 
Predeáltól 27 kilométerért Brassóig egy ko- 
csirakományért 7 frtot fizetünk, akkor az uj 
vonal tarifája szerint Brassó állomástól Brassó 

Bertalan állomásig 31/, kilométerért 9 frt, mondd 
kilencz forintot kellene fizetnünk, ha vas- 

uton szállitnánk, a mit azonban saját érde- 

künkben nem teszünk, mert szekereink az 

árut egyenesen gyárainkba, ipartelepeinkre 
hozzák egészen raktárainkhoz és tartányainkhoz 
ott fuvarosaink le-és fel is rakják az árut, s 
igy sokkalta olcsóbban szállitunk. 

Különös, de furcsa is látni, mikép halad az 

országutja tőszomszédságában lévő, azzal pár- 
huzamos vasuton a vonat üresen, mellette pe- 
dig az országuton a rakott szekerek egész so- 
ra, különféle árukkal terhelve, 

Ezek szerint vasutat épitettünk saját pén- 
zünkön azért, hogy ne használjuk. Belefektet- 
tük pénzünket oly vállalatba, mely nem jöve- 
delmez, mely kamatot nem hajt s melyhez 
hozzászólásunk nincs. 

Felterjesztést tettünk mind az államvas- 
utakhoz, mind pedig a miniszteriumhoz. Az 
mondatik, hogy az uj vonal igazgatósága az 
oka a nagy tarifának, meg az is mondatik, 
hogy a kereskedelmi miniszterium nem enged. 
Mi mind ezt nem tudjuk, de annyit tudunk 
köznapi felfogásunk szerint, hogy a vonat ha 

jutányosabban is szállit, ha szállit keres és jöve- 

delmet hajt, ha pedig nem szállit, nem jövedel- 

mez, de mégis mennie kell. Tudunk annyit, hogy 
a vasutak értünk vannak, nem pedig mi va- 
gyunk a vasutakért. 

De még tudjuk azt is, hogy mentől ké- 
sőbben kégzül el valamely vonal, mentől ké- 
sőbben adatik át az a forgalomnak, annál ké- 

ső bben lesz jövedelmezővé, mialatt a befek- 
tetett tőke mit sem hajt. Azért sajnálattal lát- 
juk azt, hogy a szóban lévő helyi érdekü 
vasutvonal csoport — ide értve a brassói 
közuti vonalat is - annyira későn fog át- 

adatni a forgalomnak, — és sajnálattal vesz- 

mert ily tarifák mellett csak személyforga- 
lom lehetséges e helyi érdekü vonalakon. Hogy 
pedig a személyforgalom a vasutat fentarta- 
mi csak ritkán képes - annál kevésbbé ké- 

pes jövedelmet biztositani – azt mindenki 
tudja. 

Figyelő. 

KÜULÖNFÉELÉK. 
Széchenyi-ünnepély. A brassói állami 
iskolák f. hó 21 én a delelőtti órákban tar- 
tották me eg a le b magyarhoz méltó 
egyelet érutletel Széchonyi születésének 

100. éves évfordulóját. Semmi külső jel nem 

hivta fel a figyelmet ez ünnepély mertar ára 
csak az iskolá. omlokzatáról lengett a 
nemzeti lobogó; csendben az elhunytak iránti 
kegyelet érzelmével siettek fel a tanulók 
hogy résztvegyenek abban az ünnepélyben, 
mely szivüket a hálás utódok nyomdokain halad- 
ni tanithatja. Az állami keresk. akadémia és k. 
ipariskola tanulói előtt Orbán Ferencz igazga- 
tó méltatta a nagy államférfiu halhatatlan 
érdemeit azzal a ritka szép eloquentiával, és 
gyujtó hatással elmondott beszéddel, melynek 
minden állitása, minden szava bizonyára ki- 
törülhetetlen nyomokat hagyott azon irvág 
kebelében, melynek leendő hivatása a ker 
kedelem és közgazdaság terén a nemzeti va- 
gyonosodás és művelődés körüli fontos mun- 
kásság. - A belvárosi állami polgári leány- 
iskola tanulói szintén megünnepelték e napot. 
Jaschik Gyula karnagy vezetése alatt a növen- 
dékek által szabatosan énekelt hazafias da- 
lok elhangzása után Végh Mátyás emlékezett 
meg a legnagyobb magyar érdemeiről, melyben 
különösen kiemelte a nagyszabásu alkotásokat. 
A belvárosi és bolonyai elemi iskolák tanulói 
előtt az iskolák derék vezértanitói, amott Jan 
csó Lajos, itt Barabás Sándor emlékeztek meg 

a k ismeret- és érzületkörben mozogva, 
agy Széchenyiről. Az iskolák tigazgntóséga 

bizetsára fájdalommal nélkülözte a tanüg 
barátok és lelkes szülők távollétét, iket az alig 
egy nappal előbb kapott miniszteri rendelet ké- 
sése miatt kellő móddal nem hivhatott meg e 
valóban szép ünnepélyre. 

Szterényi Józset m. kir. iparfelügyelő ur 
a napokban városunkban időzött. 

Az uj ezredünk. a 82 ik gyalogezred tiszti- 
kara és legénysége vasárnap délután külön vonat- 
tal érkezett meg városunkba. Elfogadó és bámuló 
közönségben nem volt hiány, lévén vasárnap, lé- 
vén szép idő és nem megvetendő a szép couplet: 
„die Banda kummt.4Jó erőben és jó egészségben 
érkeztek meg a hadfiak és vonultak az uj 

szállásba. Legyen béke velünk. 

Szécheny-ünnepélyt szándékozik rendezni 
október havában a brassói magyar társalgó is. 
Az előkészületek már foganatba vétettek. 
Minden bizonynyal csak emelni togja a terv- 
be vett ünnepély a magyar társalgó tekin- 
télyét. 

A brassói prot. nőegylet f. évi október hó 
3-án a központi szállodában tartandó közva- 
csorájának sorrendjét és étlapját ma már is- 
merik t. cz. olvasóink; tudják azt is, hogy az 

a leghumánusabb czél: az özvegyek és árvák 
érdekében történik. Városunkb an tudvalévőleg 
sok czélu és irányu egylet van magyarok, szá- 
szok és románok kebelében s mindeniknek 
megvan saját missziója. Nőegylet is összesen 
négy van, mely nagyobb czélt tüzött maga 
elibe. Mind a négynek legfőbb ezélja saját 
körében a szegény özvegyek és elhagyatott 
árvák segélyezése, főleg a téli zord napokban. 
A szász, román, róm. kath. és prot. nők egy- 
letei olyan buzgalmat fejtenek ki Brassóban 
minden évben, mely előtt kalapot emel 
a humánus szivü ember. A prot. nőegy- 
let felekezetiségre való tekintet nélkül szokta 
segélyezni városunkban a házi szegényeket, 
az iskolákba és Emke óvodákba járó árva 
gyermekeket, s ezen ténykedése az, a melyet 
a legnagyobb elismeréssel szokott üdvözölni 
minden évben városunk művelt közönsége. A 
közelebbi közvacsora tiszta jövedelmének is 
ilyen humánus czélja leend. Segit ott, a hol 
a szükség legnagyobb. Szükségben pedig, fáj- 
dalom, nálunk ninecs hiány. Annyi házi sze- 
génye van városunknak, hogy a négy jótékony 
nőegylet megfeszitett erővel is csak részben 
képes a szegények nyomorán segiteni. Leg- 
jobban tudják ezt a nőegyletek elnökei, kik- 
nél egymásnak adják az ajtót a házi szegé- 
nek, hálatelt szivvel áldván őket a pillanatnyi 
nyomor enyhitéseért. A románok után, fájda- 
lom, nekünk magyaroknak van Brassóban leg- 
több házi szegényünk, a kikről senki sem 
gondoskodik, s ha mi is elhagyjuk őket, a nyo- 
mornak esnek áldozatul. Pedig nekünk áll 
legfőbb érdekünkben, hogy fajunk itt ne pusz- 
tuljon, hanem erősödjék. A prot. nőegylet ál- 
tal nyujtott segélylyel egy-egy tagját ment- 
jük meg fajunknak a haza számára. Az öz- 
vegyeknek az iskolás és órodás gyermekek- 
nek nyujtott segélylyel nem csak pillanatnyi 
segélyt nyujtunk a szükölködőknek, de egy- 
uttal alapját vetjük meg annak is, hogy az 
ilyen szegény gyermekek magukat a társada- 
lom és a haza javára kiképezhessék s idővel 
hasznos polgárai lehessenek édes hazánknak. 
A legmelegebben ajánljuk a prot. nőegylet- 
nek humánus fáradozását közönségünk figyel- 
mébe, pártfogásába. (Brassói.) 

A csángó-szobor ma kiszállittatott Cser- 
nátfaluba. 

Nt. Moőr Gyula ág. hitv. ev. magyar fő- 
esperes, mint a brassói ev. egyházmegye hiv. 
képviselője a tegnapi gyorsvonattal utazott a 
magyarországi evangélikusok konventi gyülé- 
sére a fővárosba. E konventnek főtárgya a 
folyó évi deczember hó 5-én megnyiló zsinat 
előkészit 

A brassói ág. hitv. ev. magyar egyház- 
község T. Slita Mihály felügyelő és Moór 
Gyula lelkész társelnöklete alatt f. hó 20-án 
tartott közgyülésében zsinati képviselőkül nsgos 
Fabiny Ferencz kir. táblai biró, esp. felügye- 
lő, nt. Moór Gyula főesperes, Hörk József 

eperjesi theol. és Kramarcsik Károly rozsnyói 
főgymn. tanárt választotta egyhangu szava- 

ttal. s
 

A brassói nyugdijintézet 3 napig tartó 
közgyülésének eredménye, mely szerint: „es 
bleibt alles beim Alten minket nem lepett 
meg. És mig a nyugdijintézet utóbbi közgyü- 
lésén tapasztalt eseményekkel adott alkalom- 
mal bővebben foglalkoznánk, ezuttal konsta- 
táljuk röviden, hogy az összes beérkezett mér- 
gesnél mérgesebb vádak és javaslatok elejtet- 
tek, az alapszabályok tervezete kevés kivétellel 
elfogadtatott, az intézet fentartása kimondatott 
és elhatároztatott uj tagok verbuválása által 
az intézetet megerősiteni. No de erre el lehet 
majd mondani: ,egy királyságot egy uj tag- 
ért." Végül Brennerberg Ferencz intézeti gond- 
nok ur 10000 frt végkielégités ellenében és 
lemondva a nejét megillető özvegyi jutalékról, 
gondnoki tisztétől visszalépett, mit a közgyülés 
sajnálattal vett tudomásul, köszönetet szavaz- 
ván a lelépő gondnoknak eddigi müködéseért. 
Hála Istennek, nem lesz liduidáczió, sem csen- 
des, sem birói. 

árosl zenekar. holnap az ,Európa" 
szállodában, csütörtökön pedig a „Central Nro 

1." szállodában tart hangversenyt. Mindkét 
alkalommal Lázár ur, az ujonnan szerződte- 
tett tag gordonkaszólót játszik. 

Meghiusult párbaj Dr. Sz. borszéki or- 
vos, dr. Cs. orvos által a „Brassó" czimüű lap- 
ban közzétett czikk miatt magát sértve érez- 
vén, Cs.-t kihivta párbajra, ki el is fogadta 
ezt és segédeivel Borszéken megjelent. A 
szükséges előkészületek megtétetvén, a pisz- 
tolypárbajnak f. hó 5-én d. u. 5 órakor kel- 
lett volna megtörténni, de a csendőrök tudo- 
mást nyertek a dologról - s a Kossuth-kut 
mellett kijelölt helyen lesbe is állottak, de a 
párbajózokat nem tudták elfogni, mert a mint 
az egyik segéd kimérni kezdette a lépéseket, 
a türelmetlenkedő csendőrök neki ,halt"-ot 
kiáltottak s kiáltásukra az egy segéden kivül 
mindenki eltünt a szinhelyről; de azért a két 
orvost följelentették a járásbiroságnak. 

Egy táblabiró öngyilkossága. Szentke- 
reszty Feorencz báró, a kolozsvári itélő 
tábla birája, e hó 17 én Bécs egyik belvárosi 
fogadójában öngyilkos lett. Nevezett biró, az 
erdélyi arisztokráczia egyik kedvelt és ismert 
alakja, nagyfoku gyomor- és idegbajának gyó- 
avtá végett ment fel Bécsbe rokonával Ra- 

Anna grófnővel. És habár az izgatott- 
k és kedvtelenségnek mi nyoma sem lát- 
szott a betegen, átlőtt halántékkal találtatott 
a padlón, mellette egy négy csövü revolver. 
A megjelent rendőrség már halva találta az 
öngyilkos bá rót 

Grünfeld Salamon brassói lakós azugai 
üveggyára – bukaresti hirek szerint — any- 
nyira tul van terhelve rendelményekkel, hogy 
egy bukaresti sörgyárosnak nagyobb mérvü 
megrendeléseit sörös poharak olőállitása te- 
kintetében a gyár el sem fogadhatta 

Vacarescu kisasszony utóda. A romá 
királyné slkülözhototlen varirülevének am 
czióit most ineosztják Irodalmi társalkodó- 
nőnek meghivtak egy német leányt, Bülow 
Fridát, árarholgynek pedig, egy bkael 
tudósitás szerint, kinevezték Sturdza Zelmát. 
Sturdza kisasszony nem fogadta el a ueki fel- 
ajánlott állásbt s igy Vacareseu kisasszony 
részben még most is pótolhatatlan. Ugy lát- 
szik, hogy az apja is pótolhatatlan, mert 
ugyanez a bukaresti távirat megczáfolja azt a 
hirt, hogy Vacarescut lemondatták a római 
követi állásról. 

Feordinánd román trónörökös — bukaresti 
levelezőnk szerint - Párisban van és ezen 
hosszas ott tartózkodás egy Orleans-házi her- 
ezemű eljegyzésével hozatik kapcsolatba. 

A galaczi kereskedelmi kamara — otta- 
ni levelezőnk szerint - czifra rendelet 
keresztülvitelével foglalkozik, melylyel nem 
akarnak egyebet, mint hogy megtiltassék utazó 
képviselőknek Galaczon üzleteket kötni. 

raktár-szövetkezet. Az érdekelt 
ipari körök figyelmét a lapunk mai számában 
megjelent, a létesitendő ipari raktár-szövetkezet 
megalakulása f. évi szeptember hó 26-án este 
7 órakor a városi tanácsház ülési termében 
tartandó gyülés meghivására azon felszólitás - 
sal irányitjuk, miszerint elemzknok e 
sági felvételre minél elébb minél 
sabban a kereskedelmi és rarkona irodás 

jában, mivel ebben az esetben a választmány 
és a felügyelő bizottság megválasztásában részt 
vehetnek. 

oszírák magyar- román viszonyok. L 
hovary román hadügyminiszter királyunk által 
az utóbbi rnéverbk alkalmával Lahovárynak 
a vaskorona nagy koronáját és a román ad- 
jutánsnak, Ghica századosnak ugyancsak fenti 
lovag rendjelt adományozta. A bécsi lapok 
ezen kitüntetésekből arra következtetnek, hogy 
illetékes körökben nagy sulyt fektetnek az 
Ausztria-Magyarország és Románia közötti bé- 
kés viszony fentartására. 

Magyarok Zágrábban. A zágrábi község- 
tanács, mint levelezőnk táviratozza elhatároz- 
ta, hogy a magyar vendégeket ünnepélyesen 
fogadja a vasutnál s ezenkivül tiszteletükre 
diszlakomát rendez. A kereskedelmi kamara 
hasonlókép elhatározta, hogy a ogadkak áson 
elnöksége által képviselteti ma 

A konstantinápolyi 20. 000 frank, mely 
tudvalévőleg néhány hó előtt a román kenzu 
látus pénztárából ellopatott, és mely pánzből 
5000 lei árvaszéki pénz volt, uj stádiumba 
jutott. Egyik károsult örökös ugyanis az ottani 
főügyészség által a kormánytól kártéritést akar 
követelni és ha ez megtagadtatnék, a fiskus 
ellen lép fel. Kiváncatak vagyunk az ered- 
ményre. 

TNYilt-tér." 
Bácsfalu, 1891. szept. 21-én 

Tekintes szerkesztő ur! 
Becses lapja 33-ik számának Különfélék 

rovatában „Roncsoló toroklob Hétfaluban czim 
alatt Figyelő aláirással az állittatik, hogy 
Bácsfaluban rövid idő alatt hét gyermek halt 
meg ezen betegségben s félni lehet, hogy a 
betegség nagyobb mérveket ölt; miért is kö- 
vetkeznek némely figyelmeztető megjegyzések. 

Figyelő ur kavésbbé figyelmesen figyelt ; 
mert nem hét, hanem csak három gyermek 
halt meg Bácsfaluban roncsoló toroklobban ; 
a halálesetek alkalmával a törvényszabta óv- 
intézkedések esetenként megtétettek, a hullák 
a temetőben lévő halottaskamaraba kivitettek ; 
re torozás stb. gyülésezés betiltatott, 
a fertőtlenités megtörtént; szóval minden le- 
hető megtétetett, hogy ezen betegség járvá- 
nyos jellegüvé ne váljék, miről aga a me- 

gyei főorvos ur is f. hó 17-én czen közsé- 
gekben tett körutazása alkalmával meggyő- 
ződött. 

Tehát a veszedelem nem épen oly nagy, 
mint a milyennek szineztetik s az illetékes 
hatóságók mindig tudni fogják köteleségeiket 
teljesiteni. 

Tisztelettel 
Domokos István, 
községi jegyző. 

*) Az ezen rovat alatt megjelnt közkményekett 
és azok tartalmáért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség. 

Vasuti menetrend. 
Vonatindul sok. Budapest felé: Vegyes vo- 

nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; zemélyvonat 7 óra 
28 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 12 óra 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 5 óra 45 
pkor reggels vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
délutá, 

Vonatérkozések. Budapest felől: Vegyes- 
z gyorsvonat 

kor személyvonat 
éraa reggel. Bukarest felől: etoronk 

18 pkor délután; vegyes vonat 6 ó 
58 ko este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor ste 
Zernest felől: Vegyes vonat 9 óra 24 pkor 
reggel; vegyes vonat 9 óra 14 perezkor este. 

Felvilágositást szivesen ad a városi me- 
netjegyiroda, Kolostor-uteza 14., hol jegyek 
is válthatók és podgyász feladható. 

Budapesti értektősde. 

1891. szept. 21-iki árfolyam. 

Mary aranyjáradék elaros 
papirjáradék 5%,-o 

„Vasuti kölcsön ny gge 1 
os 

2 Keleti vasut kelseöy l- Hadás 111s 
m " 

földteherm. kötvén ny 
Horvát-szlav. kölcsön kötvény kiadás 
Magy r d zsma kárpótlás 

nyeremény kölcsön . 
Tisza szek és szegedi sorsjegy .. 
Osztrák papir járadék üst 

„arany , .- 
1860-iki osztr. államsorsjegy... 
Osztr. magyar bank részvény . 10 
Magyar hitelbank részvény 

hitelrészvény. 

6 d arany 
ert 

3b frankos s (Nábokosdor 
Német m .. - 
.- 

Pár: 
Ösztr járadók 56, .



B R A s s Ő 

Hirdetmény. Mindenki számáral Borki 
Stephanovits György csődtömegéhez tar- Meghivás Igen na 0 T l V 0 n a - 

tozó bohajthatatlan Jevő könyvkövetelések fölyó az ipari raktárszövetkezetnek Brassóban É Kitünő egészséges b li előállitásá a g eges bor azonnali előállitásá- 

ratember eorán délltá e órakob k aBrassói nea korlátolt szavatosságu szövet- M E L L E K J ö V E D E LM E T hoz, mely az eredeti természetes bortól 
utoza 34. házszám alatt elárvereztetni fognak- kezett — 188 szeptember hó 26-án este szerezhet magának mindenki tisztes- nem öipooszteieti meg, ajánlok egy 
A kövotelésekről felvett lajstrom a délelőtti a a ero eeké nagy termében séges uton ismert különlegességet. 
hivatalos órákban a megnevezett irodában be- tartan (különösen olyan személyek, a kiknek Két ao ára (100 liter borhoz elég- 

betekinthető. alakuló gyülésére. a társadalom minden körében isme- séges) 5 frt 50 kr. A recept dijmentesen 
Brassó, 1891. szept. 19-én. " retséggel birnak) hozzé e Legjobb eredményért 

c114) 1-3 tgyel glaatok 1. Az egtokvee megálla- tölkke melkül és g iritt noekilnej it koczkázat nélkül. piritus-megkimélés 
2. A szövetkezet megalakulása Közelebbi felvilágositások nyerése vé- érhető el az én felülmulhatlan pálínka- 

Oros Or 0 3. A választmány, a szövetkezeti elnök gett DANNEBERG J. BÉCS, Kumpf- erősitő-essenzemmel; ezen essenz az ita- 

és a felügyelő bizottság megválasztása. assé 7. sz. a. kell fordulni loknak egy keleek hüsitő izet ad és csakis 

Brassó, 1891. szept. 19 én. (105 álam kapható 

20 darab, különféle nagyságuak, el- A Bk ae létesitendő ipari — bez) liter. 
i ála a 

adók. elcetAv - 1 es tisztitő intézet,. ő Ezen különlegességeken kivül aján- 
g lok rum, cognac, tinom ligueur stb, kivona- 

Megkérdezhetni a szerkesztő- (i15) 1—2 elnök. S Van szerencsém a n. érd. közönségnek tokat felülmulhatlan kitünő minőségben. 

ségnél. Hsztelettel jelenteni, hogy Brassó- e Ttti, altasítás dijmentesen csomagol. 
a06) 2—3 Ffban, Szélespatak 7. sz a. =tatik hoz 18) 1 20 

Szám 840–1891. mosó- és tisztító intézetet e. eyerk portómentesem 
k. i. b. r a rendeztem be, a hol is fehérnemdit, kv voi E Polai, 4b 

eg csipkéket, függönyöket, valamint általá- fvonat különlegességek gyára, Prágában. 
Hi red e a E E y. é ban mindennemü selyem-, gyapju- és s Szolid képviselők kerestetnelk 

ó vá 9903/189 es mosószövetű férfi- és női ruhát, ugy E 
Brassó város tanácsának 3/1891. sz. a kelt felterjesztése folytán mél- g szintén nyakkendőket is mosás, tiszti 

tóztatott m. kir kereskedelemügyi miniszter ur ő Nagyméltósága f évi szeptem- a tás és kitakaritásra a legujabb bécsi én BhiehoreEsBBÉBEÉ 
ber hó 3-án 51860/I sz a. kelt m. rendeletével a Brassó városi bolonyai Kut- eenb szerőlié a etst kimélet m e [4 
utcza megnyithatása czéljából a kisajátitási terv és összeirásban foglalt területre — At e aló s Hirdetéselk 
az 1881. évi XLI. t. czikk 33-ik §-a alapján elrendelni és a tek közig bizott- bintetből mtó bélakek ddo] te v 
ságot utasitani, miszerint a további eljárás tekintetében az idézett törvény 33 és 6 ai - t hozatnak s készen haza is szállittatnak, felvétetnek 

következő §8-ait tartsa szem előtt. Émcsak a szives megbizásokat kérem hoz- 
Ennek folytán kiküldetik egy Tompa Sándor vármegyei főjegyző, esetleg zám, Szélespatak 7. sz. alá intézni. 

dr. Jekel Frigyes t. főjegyző mint bizottsági elnök, Lázár Gerő és kir főmérnök s A közönség erett pártfo- a kiadó-hivatalban 
Windt Lajos urakból és egy tollvivőből álló bizottság, mely hivatva lesz mind- gását mély tisztelettel kér e 
azon igények és észrevételek fölött határozni, a melyeket a felek az 1881. évi rün Sára. x 

41. t. cz. I-ső fejezete alapján netalán emelnek ; a Kut-utczára vonatkozó kisajá- Szöze 
titási tervrajz és az összeirás Brassó város tanácsánál közszemlére tétetnek a 
tárgyalást megelk 15 napon át ki. 

árgyalási határnap pedig folyó évi október 7-ik és esetleg következő 
napjára e ki, mely napokon a kiküldött bizottság tárgyalásait mindig dél- 
előtt 9 órakor a vármegyei teremben meg fogja kezdeni. (zudolf-körut 18. sz 
II-ik emelet ) 

A kitüzött napon mindenekelőtt a vonatkozó községi előljáróságnak, 
azután sorszám szerint az érdekletteknek észrevételei fognak tárgyalás alá vétetni 

A kiküldött bizottság a kisajátitási terv megállapitása akkor is fog 
érdemileg határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelent me 

A tárgyalásnál jogában áll minden tulajdonosnak a kisajátitási terv ellen 
és minden telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni és kifogásait 
jegyzőkönyvre adni. 

Ennek elmulasztása azon jogi következménynyel jár, hogy a nem nyilat- 
kozóra nézve a) közhirdetésnél a kisajátitási terv, b) szabályszerüen teljesitett 
egyéni értesitésnél pedig – mint jelen esetben - úgy a kisajátitási terv mint 
a telvatkt ár végleg megállapitottnak és általa elfogadottnak tekintetik 

megjelenés elmulasztása miatt igazolásnak helye nincs 
en tárgyalás alkalmával fog a barátságos egyezség előzetesen mindig 

megkiséreltetni és ha létrejött, jegyzékönyvre vétetni Ha nem sikerült, fog az 
eljáró bizottság a felek kölcsönös meghallgatása és érveik megfontolása s a hol 
szükségesnek látja, nyomban teljesitendő és jegyzőkönyvre veendő szemle után 
érdemleges határozatot hozni 

határozat szóval rögtön kihirdettetik és irásba foglalva, az irato khoz 
csatoltatik. 

meg nem elégedő félnek jogában áll a határozat ellen m kir. keres- 
kedelemügyi miniszter ur ő Nagyméltóságához felfolyamodni, köteles azonban a 
felfolyamodást az eljáró bizottsághoz a kihirdetéstől számitandó 3 nap alatt irás- 
ban ben mtat vagy szóval bejelenten 

Ezen felfolyamodások fölött véglezesen fog a nagyméltóságu m. kir, keres- 
kedelemügyi miniszterium hartározni. 

Brassóvármegye közigazgatási bizottságának 
1891. évi szeptember 14-én tartott üléséből. 

Ürmösi Maurer Mihály s. k 
és k 

és Brassovármegye főlepánja, 

Nagy raktár ruhaszövetekben. 

mmmmmn 
Cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott 

=BoGSzTA 
utra és a házban, nélkülözhetlen mindenki részére. Tartalom 18 
gyógyszertárgy. Ára darabonkint 60 kr. postadijjal 80 kr. Kapható 

miuden gyógyszertár- és füszerüzletben. 

Ke" ,„Ausztria köteleke-tui" az 
ára darabonként 70 kr, portóval 80 kr. (112) i 4 

Központi és ezaite Deopoct 
Ausztriában arországban 
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e Kepes Csaladi Lapok 
Szerkeszti : Dr. Tolnai Lajos. Főmunkatárs : Dr. Váradi Antal. 

Felelős szerkesztő és kindótulajdone. Dr. Marányt Ármin. 

Előfizetési ár 
a „Hölgyek Lapja" czimű divat-meléklettel s a Regénymellébelettel együtt : 

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt. 50 kr. 
„Képes Családi Lapok" czimű hetilap uj negyedbe lép. A magyar szép 

irodalomnak e hatalmas tényezőjét, a magyar művelt családoknak e szellemi 
kincsét még a következő irók és irónők támogatják : Jókai Mór, Lauka Gusztáv, 
Rudnyánszky Gyula, Dalmadi Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temér- 
dek (Jeszenszky Danó) dr. Prém József, dr. Sziklay János, Inczédi László, Pa 
lágyi Lajos, Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Máry 
Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Akos, 
stb.; Benitzky Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady Mira, Kuliffay-Benitzky 
Irma, Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor Margit, V. Gaál Karolina, Karlovszky 
Ida, Métezav -Karossa Irma, Erzsike stb. stb. 

„Képes Családi Lapok" az összes szépirodalmi képes heti lapok között 
a legélérkel. legváltozatosabb Tartalma az irodalom minden válfaját felöleli; 
képei a jelen jeseményeit s a leghiresebb festők müveit mutatjá 

Hölgyek Lapja" czim havonkint kétszer megjelenő divatmelléklete a leg- 
ujabb divatképekat hozza s e mellett a magyar háziasszonynak valóságos szel- 
lemi titkára, a mennyiben a nevelés, az egészség. a gazdaság, kertészet, a ház- 
tartás s a konyha terén nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs olyan 
titok, a melybe hölgyeinket be ne avatná. 

Regénymeléklete tert beköthető négy kötet érdekes regénynyel ajándékozza 
meg évenkint az előfizetői 
A 

ő képes heti lap. 

o
k
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Tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy helyben Kolostor utcza ő sz. Képes Családi enpok-nak még zöőld boritéka is tele van mulattató 
alatti divatüzletemmel kapcsolatosan egy e közleményekkel, humoros apróságokkal, sakk-, kép-, szám, koczka- és ponttalá- 

g nyokkal és szórejtvényekkel, melyeknek megfejtői értékes jutalmakat kapnak. 
ől onfeelig szabó-termet Z A „Képes Családi Lapok" gazdag tartalma és számos melléklete daczára 

mégis a legolcsóbb szépirodalmi képes hetilap; épen azért bizton számitunk g p p; ép 
nyitottam. minden honfiu és honleány, minden magyar család támogatására és pártfogására. 

jnálva áldozatot, egy send feszabzzt szerződtettem, a ki Arávásszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, 

a kik e — hozzáfordulnak. 
az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 krajczár csoma- 

golási és postaszállitási dijjal együtt egyszerre erlr, annak 4 regényt; és a 
ki 3 frt előfizetési összeget és 30 kr. itási dijjal együtt 
egyszerre beküld, annak két eredeti vegényt küld jdta jutalmul. 

A ki 2 uj előfizetőt gyüjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, an- 
nak elismerésül egy diszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. 

egrendelhető postautalványon minden postahivatalnál és minden könyv- 
kereskedésben. 

Előfizetéseket (a hónak bármely napjától) eltbnt a „Képes Családi La- 

pok" kiadóhivatala Budapest, Nagykorona-utcza 20. s (103) 1-5 

Tees számu ee még - szolgálhatunk. 

Nagy raktár szőnyeg- és függönyökben. az 
Brassó. Nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMÜVELÖŐDES irodalmi és mnvomá részvénytársaság ememe aa 

a budapesti Aokaetert és Kuncz nél mint főszabász 
működött; és igy azon zegena elyetben vagyok, högy a legmagasabb 
igényeknek is teljesen megfelelhetek. 

Vállalatomnál törekvésem főczélja leend n. t. megrendelőimet pontos 
kiszolgálat és jótállás mellett kielőgitent. 

Éyászruhák 24 óra alatt elkészittetnek. 
Vidéki megrendeléseknél egy derék és az alj előhossza elegendő. 

Kiváló tisztelettel 

Temesváry István. da) 1-3 
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